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Aanvraag voor vrijstelling van 
sociale bijdragen als zelfstandige 

Voor wie? 

De zelfstandige die zich in een tijdelijke moeilijke economische of financiële situatie bevindt, kan een vrijstelling vragen 
van zijn sociale bijdragen.  
 
De volgende zelfstandigen komen wel in aanmerking:  

- de zelfstandige zelf voor zijn persoonlijke bijdragen;  
- de zelfstandige-geholpene die niet langer aangesproken wil worden voor de onbetaalde bijdragen van zijn helper 

(dit noemen we ook de ontheffing van de hoofdelijke aansprakelijkheid).  
 
Ook de erfgenamen van een overleden zelfstandige en gepensioneerden kunnen vrijstelling vragen.  
 
De volgende zelfstandigen komen niet in aanmerking:  

- zelfstandigen in bijberoep;  
- student-zelfstandigen met verminderde bijdragen;  
- zelfstandigen met gelijkstelling bijberoep (artikel 37) met verminderde bijdragen.  

 
Opgelet! Vennootschappen kunnen niet meer vragen om ontheven te worden van de hoofdelijke aansprakelijkheid voor 
de onbetaalde bijdragen van hun mandatarissen of vennoten. Deze ontheffing gebeurt wel automatisch van zodra de 
mandatarissen of vennoten zelf de vrijstelling hebben gekregen. 
 
 
 

Voor welke bijdragen? 
 
Je kan vrijstelling vragen voor de bijdragen die verschuldigd of betaald zijn op het ogenblik van je  aanvraag. Deze 
bijdragen kan je terugvinden op je afrekening. Voor bijdragen van toekomstige kwartalen kan je geen vrijstelling vragen. 
 
Meer bepaald kan het gaan om de volgende bijdragen: 

- voorlopige bijdragen; 
- regularisatiebijdragen die het gevolg zijn van de mededeling van een nieuw definitief beroepsinkomen door de 

FOD Financiën. 
 
Krijg je een vrijstelling voor de voorlopige bijdragen van een bepaald kwartaal? Dan geldt die  vrijstelling ook ineens voor 
de regularisatiebijdragen van datzelfde kwartaal. 
 
Opgelet! Ben je zelfstandige in bijberoep? Of ben je student-zelfstandige of zelfstandige met gelijkstelling bijberoep 
(artikel 37) en betaal je een bijdrage die lager is dan de minimumbijdrage hoofdberoep? Dan kan je geen vrijstelling 
vragen. Je kan wel nagaan of je in aanmerking komt voor een vermindering van je bijdragen. 
 

 

Wanneer moet je je aanvraag voor vrijstelling 
indienen? 
 
Je moet je aanvraag indienen binnen een termijn van 12 maanden. Wanneer de termijn begint,  hangt af van je situatie. 
 
Je vraagt vrijstelling voor de voorlopige bijdragen 
De termijn van 12 maanden begint te lopen vanaf de eerste dag van het kwartaal dat volgt op het  kwartaal waarvoor je 
vrijstelling vraagt. 
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Uitzondering voor starters 
Als starter kan je pas een aanvraag voor vrijstelling indienen nadat je vier opeenvolgende kwartalen actief bent. 
 

Voorbeeld 
Een zelfstandige begint zijn zelfstandige activiteit op 18 mei 2019 (2019/2). Voor de kwartalen 2019/2, 2019/3 
en 2019/4 loopt de aanvraagtermijn van 12 maanden vanaf 1 april 2020 tot en met 31 maart 2021. De startdatum 
voor de bijdrage van 2020/1 wordt “normaal” berekend en start eveneens op 1 april 2020 . 

 
Als je je activiteit al eerder hebt stopgezet, geldt de normale startdatum. 
 
Je vraagt vrijstelling voor de regularisatiebijdragen 
De termijn van 12 maanden begint te lopen vanaf de eerste dag van het kwartaal dat volgt op het  kwartaal waarin de 
eindafrekening werd verstuurd. 
 
Opgelet: met regularisatiebijdragen worden alleen de bijdragesupplementen bedoeld d ie verschuldigd zijn na regularisatie 
door de mededeling van het definitieve beroepsinkomen door de FOD Financiën. 
 
Je vraagt vrijstelling als zelfstandige-geholpene 
Wil je niet langer aangesproken worden voor de onbetaalde bijdragen van je helper? Dan begint de termijn van 12 maanden 
te lopen vanaf de eerste dag van het kwartaal dat volgt op het kwartaal waarin het sociaal verzekeringsfonds  ou heeft 
verzocht te betalen in plaats van de helper. 
 
Je vraagt vrijstelling als erfgenaam 
Vraag je als erfgenaam de vrijstelling aan voor een overleden zelfstandige? Dan bedraagt de aanvraagtermijn 6 maanden. 
De termijn begint te lopen vanaf de eerste dag van het kwartaal dat volgt op het kwartaal waarin het sociaal 
verzekeringsfonds jou heeft verzocht te betalen in plaats van de overledene. 
 
Opgelet: de aanvraag voor vrijstelling is alleen mogelijk voor zover de voormelde termijn van 12  maanden voor de 
overledene zelf nog niet is verstreken. 
 
 
 

Moet je eerst een vermindering van je 
voorlopige bijdragen vragen? 
 
Wil je een vrijstelling aanvragen voor je voorlopige bijdragen? Dan ga je best eerst na of je niet in  aanmerking komt voor 
een vermindering van deze voorlopige bijdragen. 
 
Dit is het geval wanneer je huidige beroepsinkomsten aanzienlijk gedaald zijn ten opzichte van de beroepsinkomsten die 
worden gebruikt als voorlopige berekeningsbasis. Deze berekeningsbasis is normaal gezien het geïndexeerde 
beroepsinkomen van drie jaar geleden. Via deze weg kan je dan je bijdragen beter laten afstemmen op je huidige inkomen. 
Meer informatie vind je hier. 
 
Je bent niet verplicht om eerst een vermindering van je voorlopige bijdragen te vragen. Maar als je dit niet doet en je komt 
hiervoor in aanmerking, dan kan het RSVZ beslissen om je aanvraag niet in overweging te nemen. 
 
 

Hoe vraag je een vrijstelling aan? 
 
Een aanvraag tot vrijstelling gebeurt altijd aan de hand van een standaardformulier. 
 
Dit kan op de volgende 2 manieren: 
 

- Online via de website van de FOD Sociale Zekerheid 
Hulp nodig? Contacteer Acerta Sociaal Verzekeringsfonds. 
 

- Via Acerta Sociaal Verzekeringsfonds 
o Download het formulier op onze website of vraag dit aan je lokaal Acerta-kantoor en vul dit in. 
o Bezorg het formulier terug aan Acerta Sociaal Verzekeringsfonds. Ofwel stuur je het op per 

aangetekende brief ofwel geef je het af in je lokaal Acerta-kantoor tegen een ontvangstbewijs. 
 
Een aantal gegevens kunnen al ingevuld zijn. Kijk ze zorgvuldig na. Zijn deze niet correct? Neem dan contact op met 
Acerta Sociaal Verzekeringsfonds. 
 
Ben je erfgenaam of zelfstandige-geholpene? 
Ben je erfgenaam van een overleden zelfstandige? Contacteer dan het sociaal verzekeringsfonds  van de overleden 
zelfstandige waar de bijdragen verschuldigd zijn. 
 

https://www.acerta.be/nl/zelfstandigen/themas-en-dossiers/sociale-bijdragen/sociale-bijdragen-aanpassen#sidebar
https://www.socialsecurity.be/citizen/nl/static/applics/cvb/index.htm
https://www.acerta.be/nl/klantenportaal/zelfstandigen/klant-bij-acerta/modeldocumenten#sidebar


 

3 
 

Ben je een zelfstandig-geholpene en wil je niet langer aangesproken worden voor de onbetaalde bijdragen van je 
helper? Contacteer dan het sociaal verzekeringsfonds van de helper.  
 
Hoe vul je het formulier in? 
Beantwoord elke vraag en elke rubriek. Voeg ook de gevraagde bewijsstukken toe. Aan de hand van deze bewijsstukken 
zal het RSVZ beoordelen of je je in een tijdelijke moeilijke financiële of  economische situatie bevindt. Als je dus geen 
stukken toevoegt, kan het RSVZ je aanvraag weigeren omdat ze onvoldoende gemotiveerd is. 
 
Opgelet: na het indienen van je aanvraag kan je geen stukken meer toevoegen. 

 
Welke datum geldt als datum van aanvraag? 
 
De datum van aanvraag is de datum waarop je een volledig ingevuld en ondertekend aanvraagformulier hebt ingediend. 
 
 
Hoe weet je of je aanvraag goed werd geregistreerd? 

- Diende je je aanvraag elektronisch in? Dan ontvang je de boodschap dat je aanvraag succesvol werd  
eregistreerd. De datum van registratie is de datum van je aanvraag. 
 
Als je deze boodschap niet krijgt, zal je te zien krijgen of er een blokkerende fout is en/of je contact moet 
opnemen met je sociaal verzekeringsfonds. 

 
- Diende je je aanvraag in bij Acerta Sociaal Verzekeringsfonds? Dan zal Acerta je informeren van zodra je 

aanvraag werd geregistreerd. 
 
Is het aanvraagformulier volledig en ondertekend, dan geldt als datum van registratie:  

o de datum van ontvangstmelding als je het formulier in je lokaal Acerta-kantoor afgeeft; 
o de verzenddatum als je de aanvraag indient met een aangetekende brief.  

 
 
 

Met welke elementen houdt het RSVZ rekening 
bij de beoordeling of je je in een tijdelijke 
moeilijke financiële of  economische situatie 
bevindt? 
 
Het RSVZ houdt bij de beoordeling rekening met: 

- de beroepsinkomsten en lasten; 
- de omzet en de daaraan verbonden kosten van de onderneming of vennootschap waarin je actief bent en 
- de uitzonderlijke omstandigheden die de aanvraag rechtvaardigen. 

 
Er wordt dus niet alleen rekening gehouden met de beroepsinkomsten of omzet. Belangrijk is dat  je een oorzaak of 
verklaring geeft waarom je terechtgekomen bent in deze moeilijke financiële of  economische situatie. Je moet ook 
aantonen dat het onvermogen om de bijdragen te betalen van tijdelijke aard is. 
 
Al deze informatie moet je invullen in deel 4 “Verantwoording”. Om je hierbij te helpen bevat het aanvraagformulier een 
niet-limitatieve opsomming van elementen die het RSVZ in aanmerking kan nemen bij de beoordeling van je situatie. 
Voeg alle bewijsstukken toe die gevraagd worden. Als je dit niet doet, kan het RSVZ je aanvraag weigeren omdat ze 
onvoldoende gemotiveerd is. 
Opgelet: na het indienen van je aanvraag kan je geen stukken meer toevoegen.  
 
Zijn er nog andere elementen of verklaringen die aan de oorzaak liggen van je moeilijke situatie  en zijn deze niet 
opgenomen? Dan kan je deze bij het laatste criterium (nr. 20) omschrijven. Omgekeerd houdt het RSVZ ook rekening 
met de inspanningen die de zelfstandige levert om zijn zelfstandige activiteit te doen slagen, met de aanwezigheid van 
financiële buffers of het krijgen van socialezekerheidsuitkeringen. Deze elementen moet je beantwoorden in deel 5 
“Bijkomende inlichtingen”. 
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Hoe beoordeelt het RSVZ of je je in een 
tijdelijke moeilijke financiële of economische 
situatie bevindt? 
 
Het RSVZ beoordeelt je situatie aan de hand van de elementen die je inroept bij het indienen van je aanvraag. Er wordt 
dus geen rekening gehouden met elementen die je niet meedeelt bij deze aanvraag. 
 
Het RSVZ baseert zich op de elementen die je inroept. Je moet deze elementen bewijzen.  Daarom is het belangrijk de 
gevraagde rechtvaardigingsstukken bij te voegen. Als je dit niet doet,  kan het RSVZ je aanvraag weigeren omdat ze 
onvoldoende gemotiveerd is. 
 
In een aantal uitzonderingsgevallen word je wettelijk vermoed je in een tijdelijke financiële of  economische situatie te 
bevinden. Enkele voorbeelden: je krijgt een leefloon, je krijgt een inkomensgarantie voor ouderen, je bent het slachtoffer 
van een natuurramp, brand, vernieling van de zaak of allergie, je oefent een activiteit uit binnen een erkende cr isissector. 
 
 

In welke gevallen kan het RSVZ je aanvraag 
niet in overweging nemen? 
 
Het RSVZ kan beslissen om je aanvraag niet in overweging te nemen: 

- wanneer je een vermindering van je voorlopige bijdragen kan krijgen, maar hiervan geen gebruik hebt gemaakt; 
- wanneer je in de 2 jaar voor de aanvraag een administratieve boete zonder uitstel en zonder toepassing van 

verzachtende omstandigheden werd opgelegd; 
- wanneer je in de 2 jaar voor de aanvraag een sanctie in toepassing van het sociaal strafwetboek werd opgelegd; 
- wanneer je in de 5 jaar voor de aanvraag een beslissing tot volledige of gedeeltelijke vrijstelling hebt gekregen:  

o door verklaringen waarvan achteraf is gebleken dat ze onjuist of onvolledig zijn;  
o doordat je hebt nagelaten om inlichtingen te verstrekken die bepalend waren voor het nemen van de 

vorige beslissing. 
 

 

Hoe verloopt de verdere afhandeling? 
 
Onderzoek van de aanvraag 
Het RSVZ onderzoekt je aanvraag en maakt een gemotiveerd voorstel van beslissing op.  
 
Gemotiveerd voorstel van beslissing 
Je krijgt het gemotiveerde voorstel van beslissing met een aangetekende brief.  
 
Mogelijkheid om gehoord te worden 
Ga je niet akkoord met het voorstel van beslissing, dan heb je 12 werkdagen om te vragen je  aanvraag mondeling toe te 
lichten. Je wordt gehoord binnen de maand volgend op je verzoek.  Daarna neemt het RSVZ een gemotiveerde definitieve 
beslissing. 
 
Definitieve beslissing 
Het RSVZ neemt na je gehoord te hebben een gemotiveerde definitieve beslissing. Je ontvangt  deze gemotiveerde 
beslissing met een aangetekende brief. 
 
Als je niet hebt gevraagd om gehoord te worden, wordt het voorstel van beslissing definitief 12  werkdagen na de 
kennisgeving van het voorstel van beslissing. 
 
 

Wat zijn de gevolgen wanneer je vrijgesteld 
wordt van de betaling van de bijdragen? 
 
De vrijstelling voor een voorlopige bijdrage van een bepaald kwartaal geldt ook voor de regularisatiebijdrage van datzelfde 
kwartaal. 
 
Krijg je als geholpene een ontheffing van de hoofdelijke aansprakelijkheid voor de voorlopige bijdrage van een bepaald 
kwartaal, dan geldt die vrijstelling ook voor de regularisatiebijdrage van dat kwartaal. 
 
Krijg je als geholpene zelf voor een bepaald kwartaal vrijstelling van bijdragen, dan word je voor  datzelfde kwartaal 
ontheven van je hoofdelijke aansprakelijkheid voor de bijdragen die door je helpers verschuldigd zijn. 
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Krijg je als helper voor een bepaald kwartaal een vrijstelling van bijdragen, dan geldt die  vrijstelling ook voor de 
zelfstandige-geholpene en is deze laatste niet langer hoofdelijk aansprakelijk. 
 
Krijg je als mandataris of vennoot voor een bepaald kwartaal vrijstelling van bijdragen, dan geldt  die vrijstelling ook voor 
de hoofdelijk aansprakelijke vennootschap. 
 
 

Heeft een vrijstelling invloed op je sociale 
rechten? 
 
De kwartalen waarvoor je vrijstelling krijgt, tellen niet mee voor de berekening van je pensioen.  Als je alleen een vrijstelling 
hebt gekregen voor je regularisatiebijdragen, tellen je betaalde voorlopige bijdragen wel mee voor de berekening van je 
pensioen. 
 
Je hebt wel de mogelijkheid om deze later te betalen. Dit kan binnen een verjaringstermijn van 5  jaar. Acerta Sociaal 
Verzekeringsfonds zal je hiervoor contacteren voordat deze termijn van 5 jaar verstrijkt en zal je uitnodigen de vrijgestelde 
bijdragen nog te betalen. 
 
Daarnaast kan de vrijstelling ook een impact hebben op de uitkering overbruggingsrecht. Eén van de voorwaarden bepaalt 
namelijk dat je in de afgelopen 16 kwartalen, te rekenen vanaf het kwartaal van de stopzetting, minstens vier kwartalen 
effectief moet betaald hebben. Vrijgestelde kwartalen worden echter niet meegerekend. 
 
Ten slotte is de betaalde VAPZ-bijdrage niet fiscaal aftrekbaar in het jaar waarin je ook voor één of meerdere kwartalen 
vrijstelling hebt gekregen. 
 
 


